

经济漫谈

让“好习惯”成为自觉行动

□ 许贵元

疫情是灾难,教训刻骨铭心。这次疫情反弹来势凶猛,波及全国各地,国内无症状感染者激增是一大特点。随着全民英勇抗击,多数地区实现了“动态清零”,已转入常态化防控。但“解封”不“解防”依然作为防控重点。没事宅在家、出门戴口罩、进门先洗手、房间常通风、不滥食野生动物、不随地吐痰、不聚集聚餐、接触“一米线”、握手变“拱手”等,基本成了公众的自觉行为,应该把“好习惯”坚持下去,形成常态化的自觉行动。

众所周知,这次疫情感染和蔓延确有点多、面广、传播快的特点。好多人不知不觉就被感染,防不胜防。染上病毒治愈的属于“幸运”,死亡的则是“悲剧”。这与我们平时养成的种种不文明的“生活陋习”和“不健康”的行为有直接关系。因此,我们要进一步提高警惕,时刻绷紧防控这根弦。“解封”以后,更要自觉摒弃生活陋习,坚持移风易俗,倡导健康安全、文明向上、低碳环保、绿色发展的现代生活方式,以实际行动巩固来之不易的防控成果。

眼下,疫情防控形势仍然不容乐观,我们在生产和生活中应该时刻引起注意。防止不良生活习惯反弹,是我们每个公民都应直面应对疫情带来的“文明大考”,人人都要交出合格答卷。

一是以实际行动参与文明创建活动。采取多种形式,进一步加大宣传力和监管力度,继续深化文明城市、文明村镇、文明单位、文明社区、文明企业、文明学校等创建活动,自觉养成文明交往、文明就餐、文明出行、文明乘车、文明遛狗等良好习惯,争做新时代的“好市民”和“好农民”。

二是加强科学知识宣传普及。教育和引导群众深刻认识一些病毒蔓延与生活陋习密不可分的关系,强化防控意识和自我保护意识。要科学保护生态环境,爱护花草树木,推进国土绿化,保护好湿地、草原和山体和植被,让绿色永驻人间。要下大力气搞好城乡垃圾分类管理和处置,彻底消灭“垃圾围城”和“垃圾围村”,打造清美的绿色家园。

三是强化依法监管机制。不论城市还是农村,都要善于运用法治思维和法治形式治理不文明、不道德、不守法、不自律的种种行为。要敢于斗争、敢于亮剑,狠刹歪风邪气、树立新风正气,不断提升基层治理能力和治理水平,激发群众爱国热情、凝聚中国力量,彰显华夏文明,实现中国梦!

近水远山皆有情 因时而变更清明

记者从气象部门获悉,清明节前后,石楼县无明显降水、大风天气较多、空气干燥。“大家不要携带火种进山,焚烧纸钱冥币。这样不仅污染空气和环境,还会增加发生火灾的风险。”4月2日,石楼县青年志愿者向沿街门面及居民发放文明祭祀倡议书,大力倡导文明祭祀。

田其良是罗村镇沙窑村卡口护林员,清明时节他坚守在岗,对管护的1350亩山地林区严防死守,将管护范围内的17座坟头逐个编号,针对上坟祭祀人员,采取进山登记、出山销号等管控措施。同时,签署森林防火承诺书,以避免因烧纸、焚香、点蜡等引发的火灾事故。

如果说说管控、禁止焚烧是“堵”,那么党员带头、网络祭扫无疑是“疏”,4月5日,记者在街头随机采访了几位民众,大家纷纷表示,只有生者平安健康,才是对逝者最好的告慰,采取更文明的方式表达哀思才是清明应有的意义。

“清明节期间,打算带着孩子去植树,和孩子一起追忆逝去的亲人的同时教育孩子保护环境。”党员霍鹏说。“感谢这个时代,让人们有了更多的方式表达思念,网上点燃的每一根白烛、献上的每一束鲜花都承载着最真实的情感,祭奠归根结底就是一种心灵寄托。”和合乡大洼村村民呼晓明说。

石楼档案馆内,革命先烈的雕像前,一朵朵黄白相间的菊花簇拥,“这里刻着的名字,都是英勇牺牲的英雄,是他们用生命换来今天的幸福生活。”讲解员说着。新的习俗改变了我们过清明节的观念,并没有改变清明节背后的文化意义,真诚的缅怀来自于内心深情的怀念与追思。

“倡导移风易俗 弘扬文明新风”

交城县积极探索居家和社区养老服务改革新路径

□ 王富贵 王雪辉 张彩峰

居家和社区养老作为一种新型养老模式,既解决了在养老院养老亲情淡泊的问题,又解决了传统居家养老服务不足的难题,顺应了人口老龄化的客观要求。近年来,交城县牢牢把握居家和社区养老服务改革机遇,以老年人服务需求为导向,多措并举,务实创新,扎实推进居家和社区养老服务改革,构建起“以居家为基础、社区为依托、机构为补充、医养相结合”的社会化养老服务体系,努力实现“老有所养、老有所医、老有所为、老有所乐”目标要求。

一、推出利好政策,提供基本服务保障。一是加强顶层设计。充分发挥政府统筹协调、扶持引导作用,出台《交城县居家和社区养老服务改革试点工作实施方案》,明确养老服务改革任务部署。着力构建交城县居家和社区养老“两重两强”新格局,农村养老服务设施按照“重综合、强辐射”要求,重点满足老年人日常需要;社区居家养老设施按照“重特色、强覆盖”要求,推进示范型居家养老服务中心建设,兼具日间照料、生活服务、康复护理服务、社会工作和心理疏导服务等。

二是优化营商环境。深化“放管服效”,对办理营利性养老机构登记的,进一步压缩企业开办时间,优化办事流程,减少开办环节、缩减申请材料。

料。已登记的非营利性养老机构可在其登记管理机关管辖区域内设立多个不具备法人资格的服务网点。三是建立巡视探访制度。由各乡镇提供老年人巡视探访服务,重点对80岁及以上独居老年人、无子女或子女不在本县及计生特殊家庭的留守老年人等开展巡视探访。同时,鼓励专业社会工作者、志愿服务者开展对农村老年人的关爱保护、心理疏导和咨询服务。通过政府购买服务的方式,委托交城县成溪社会工作服务中心实施乡镇社会工作服务站

吕梁全面深化改革进行时

试点项目,在天宁镇、夏家营镇、洪相镇、西营镇设立乡镇社会工作服务站,以此为依托开展了多次探访活动。

二、完善基础设施,推进农村居家养老。坚持以“党建+”为统领,全面推进日间照料中心(幸福小院)建设,大力推动村级居家养老服务发展。一是因地制宜建“家乐园”。以财政投入经费为主,主要依托村委会运营,初步形成以农村老人日间照料为主体、幸福小院为补充、保留原自然村养老服务设施为基本点,吸收各种社会力量参与的

农村养老服务体系,提供相对集中的用餐、娱乐、康复、照料等服务,以切实解决当前农村居家养老群体中70岁以上空巢和高龄老人的实际困难。二是多措并举“家乐园”。引导老年人开展多种形式的互助、关爱、公益、文体娱乐等活动,逐步实现自我管理、自我服务、自我监督,形成农村老年人以老助老、助人自助、结对帮扶抱团养老等互助养老新模式。三是精细服务保“家安”。为空巢、留守老人提供亲情关爱、生活照料、心理慰藉、健康保健、法律援助、文体健身、应急

救助等志愿服务,坚持入“家”自愿、退出自由。挑选老党员、老干部等组成理事会,倡导自主、互助管理。截至目前,已建成48个老年人日间照料中心和3个幸福小院,服务对象1241人。

三、丰富服务供给,创新城市社区养老。将社区养老服务设施建设列入民生工程,以设施配套齐全、服务功能完善、环境优美整洁、人际友善和谐、社区机构健全5个方面为标准持续推进老年宜居社区建设,创新城市社区养老服务模式。一是启动城市养

老幸福工程。2021年率先在天元小区建设社区养老服务试点,以该小区为中心,辐射周边0.5公里范围内小区,服务对象为60岁以上老年人,主要提供助餐、助康、助洁以及生活娱乐等服务,目前已试运营。同时,探索“物业服务+养老服务”模式,为居家老年人提供上门服务。二是实施民办助养模式。天元小区社区养老服务试点采用政府引导、社会资本力量参与的“政府+社会+居民”资金合理分担模式,社会力量负责房屋租赁、运营费用,政府承担装修及设备设施建设,居民自行承担部分费用,多方力量共同为老年人提供多样化、人性化、多层次的养老服务。

四、探索医养结合,提高老有所养质量。积极推动医疗卫生服务与居家和社区养老服务相结合,推进医疗卫生机构与养老机构、老年家庭建立签约服务关系,真正实现医养结合。目前交城县4所养老机构共入住281名老人,其中92名特困供养人员,全部与医院签约。县福利院坚持以医为主、医养结合,3名特困供养人员入住,享受养老医疗服务。县社会福利服务中心与县人民医院签约,是吕梁市首家专业化“住、养、医、护、康、乐”一条龙老年护理服务机构。县温馨养老院、会立乡中心敬老院与县福利院签约,全部实现医养结合。



榆梅竞相绽春晖,倩丽何须绿叶陪!

4月8日,吕梁市区区东祥路边的榆叶梅花团锦簇,烂漫绽放。

榆叶梅,又名小桃红,因其叶片像榆树叶,花朵酷似梅花而得名。梅花的美大约是美在风骨,是有些孤傲的;榆叶梅的美却是热烈的、奔放的、浪漫的,不等嫩绿的叶子发芽就一股脑儿从泛绿的树枝中钻了出来,尽情地向着这个多彩的世界展示着自己娇艳身姿。

欣欣向荣榆叶梅,花团锦簇满城香。在市区龙凤大街及滨河路两侧,远远望去,一棵棵迎风摇曳的花树,为明媚的春天带来了无限生机。

图①为烂漫的花朵吸引蜜蜂前来采蜜。

图②为一辆汽车从东祥路边烂漫的榆叶梅前经过。

记者 张文慧 摄

市财政局

真金白银助推市场主体倍增

本报讯(记者 高茜) 大力开展市场主体倍增工程是我市全方位推动高质量发展的重要抓手,市财政局紧紧围绕市委、市政府部署要求,将落实财政政策与保市场主体相结合,加大财政投入,全面落实减税降费,深化财政金融合作,优化政府采购营商环境,为市场主体倍增提供了强有力的资金政策支撑。

财政投入放关键处。2021年以来,市财政局加大投入,大力支持企业发展,共引导161户企业“小升规”、助推22户企业认定为“小巨人”和“专精特新”企业,对21家科技创新先进企业给予奖励金910万元。除此外安排专项资金全面支持实施全市“百千万人才工程”,并拨付4000万元助力市县联动开展“乐购吕梁”系列促销活动,取得了良好成效,拉动居民消费8亿元。

减税降费政策落到实处。2021年1-11月全市新增减税降费9.74亿元,阶段性减免社会保险费政策全部落实到位,并且将26项涉企收费目录清单动态公示,实行以票控费,规范涉企收费。

财政金融合作引向深入。深入推进产业扶贫“吕梁模式”,市县财政注入风险准备金和补偿金2.3亿元,助力130余户中小微企业获得融资,放宽对中小微企业及个人创业担保贷款额度,协调金融机构向133户中小微企业发放贷款,为59户小微企业办理续贷,并将急需用转金用到了“刀刃上”,不断加大财政金融合作力度。

政府采购营商环境不断优化。优化政府采购营商环境,推动政府采购支出向中小微企业倾斜,取消投标保证金,免收履约保证金,推行“政采智贷”线上融资服务,营造出了有利于市场主体蓬勃发展的良好环境。

持续优化营商环境 促进市场主体倍增

吕梁市生态环境局文水分局

全方位加强水环境治理 持续改善水生态环境

本报讯(记者 冯凯治) 吕梁市生态环境局文水分局全方位加强水环境治理,持续改善水生态环境,助力汾河流域水环境整治出成绩、见实效。

一是重排查,源头抓起。吕梁市生态环境局文水分局采取点(驻村点)、线(巡查规定路线)、面(各组协同配合)的方式,对文水境内汾河、文峪河和磁窑河三条河流域及周边区域,进行24小时不间断的巡查,摸清了河流沿线畜禽养殖企业数量和排污口数量,严厉打击偷排偷倒行为;同时,在河道两侧安装了摄像头,人防物防技防三防联合,从排污源头抓起,力



方山农商银行

开展全民国家安全教育日主题宣传活动

本报讯 近日,在全国第7个“4·15”全民国家安全教育日即将到来之际,方山农商银行为了提高广大客户的全民国家安全意识,营造安全、和谐、稳定的社会环境,特开展了“4·15”全民国家安全教育日主题宣传活动。

据了解,活动中,该行要求辖内12家网点的工作人员按就近属地原则对客户重点宣传了《国家安全法》《反间谍法》《网络安全法》等相关的法律法规。

在活动现场,各网点工作人员按照行里安排向广大客户详细宣传《中华人民共和国国家安全法》《中华人民共和国反间谍法》等相关知识的同时,还邀请厅堂办理业务客户观看“4·15”全民国家安全教育宣传视频、有奖问答等形式,讲解了什么是国家安全、什么是危害国家安全的行为、什么是危害国家安全的后果及公民应该如何维护国家安全等内容,切实呼吁职工群众提高对国家安全认识,受到广大客户的一致好评。

护一江碧水东流。二是强联手,联动发力。畜禽养殖污染一直是文水县河流域最主要的污染源之一,也是亟待解决的重点问题。3月24日,吕梁市生态环境局文水分局出动18人次,与县公安、农业、自然资源局等部门进行协同合作,对刘胡兰镇贾家堡村汾河沿岸禁养区内养殖场进行了依法拆除,此次联合行动共拆除违法养殖场6个,拆除围墙和其他占地场所共计12000平方米。

三是深落实,紧盯细节。为进一步加强对区域农业退水污染的治理,按照吕梁市生态环境局有关指示,3月29日晚,吕梁市生态环境局文水分局巡查人员对2支退水口进行了逐段排查,主要对2支退水口内的耕地退水口及其它影响磁窑河流域水质状况问题进行了摸排,以扎实的行政

动确保文水县境内水生态环境质量。四是严打击,重拳出击。3月17日,吕梁市生态环境局文水分局执法人员在日常巡查中发现刘胡兰镇大象村北废农水渠内倾倒有不明液体,气味刺鼻。为查清违法事实,维护来之不易的生态环境,吕梁市生态环境局文水分局执法人员三天三夜进行了蹲守,于3月21日晚发现了违法车辆正准备倾倒不明液体。目前,涉案人员由文水县公安局执行行政拘留,倾倒物已由司法鉴定机构采样进行鉴定。案件正在进一步侦破中。

据了解,2022年第一季度,吕梁市生态环境局文水分局办理行政处罚案件10件,行政处罚款119.9万元,已全部办结完毕,罚款全部上缴国库。向公安机关移送环境违法案件3件,行政拘留3人。



图为方山县农商银行工作人员正在向过路群众宣传国家安全知识。

肖继旺 白明珍 摄

进一步增强了群众对国家安全的防范意识,筑牢了国家安全的人民防线,有效夯实了维护国家安全和社会稳定的群众基础。(肖继旺 白明珍)

